

**Отзыв
официального оппонента
на диссертацию Ердокеско Екатерины Александровны
«Социально-экономическое развитие
Таврической губернии (1861–1914 годы)», представленную на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Работа Е.А. Ердокеско посвящена одной из тем, которые еще не получили достаточного освещения в отечественной и зарубежной историографии, но тем не менее, имеющей большое значение для понимания особенностей социально-экономического развития Российской империи. Для более глубокого понимания закономерностей эволюции такой обширной страны как наша, необходимо учитывать специфику отдельных регионов, выделения общих и особенных тенденций на фоне общероссийских процессов. В этом контексте диссертационное исследование по социально-экономическому развитию Таврической губернии не может быть признано не актуальным. Осознание истории Крымского полуострова как части Российского государства особенно важно в современной ситуации. Ранее по рассматриваемой в рамках диссертационного исследования проблематике публиковались лишь отдельные статьи, очерки, которые охватывали ту или иную сферу экономики или социальной жизни Таврической губернии. Тем самым, работа Ердокеско Е.А. восполняет этот пробел в историографии.

Сильной стороной диссертационного исследования Ердокеско Е.А. является использование широкой источниковой базы. Автор обратился к архивным материалам, привлекая фонды Государственного архива Республики Крым, Государственного архива Российской Федерации и Российского государственного исторического архива.

Помимо архивных материалов диссертант широко использует многочисленные законодательные акты, статистические данные, местную

периодику, а также документы личного происхождения. Среди них особый интерес представляют статистические сведения, издаваемые Центральным статистическим комитетом Министерства внутренних дел, Таврическим губернским статистическим комитетом и Статистическим бюро Таврического губернского земства, в которых содержалась информация об отдельных аспектах из жизни Таврической губернии. Тем самым, обширная источниковая база позволила автору диссертации под новым углом зрения исследовать экономическое и социальное развитие Таврической губернии во второй половине XIX - начале XX века.

Структура работы Е.А. Ердокеско представляется логичной и работающей на раскрытие поставленных цели и задачи. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы и источников.

Во введении работы определены актуальность темы, сформулированы объект и предмет исследования, четко обозначена цель и задачи диссертации. Выбор территориальных рамок диссертационного исследования не вызывает возражений. Автор комплексно подошел к изучению выбранной темы и широко обозначил круг поставленных вопросов в диссертационной работе: демографические процессы, особенности национального и конфессионального состава населения полуострова, развития различных отраслей экономики, эволюция транспортных систем.

В первой главе диссертации рассматриваются природно-климатические условия Таврической губернии и их влияние на хозяйственную жизнь региона,дается характеристика административному делению рассматриваемого региона Российской империи, а также характеризуются такие топонимы, как Таврия, Таврика, Таврида и Таврическая губерния. Автору удалось представить довольно интересную палитру взглядов, сложившуюся в литературе о границах Таврической губернии.

Вторая глава посвящена народонаселению исследуемого региона. Автор поставил задачу проанализировать динамику численности населения, плотности расселения, половой структуре, дает характеристику распределения жителей

губернии по сословиям и вероисповеданиям. Высокой оценки заслуживают помещенные в тексте второй главы 11 приложений, представленные в виде различных графиков, диаграмм и таблиц, которые позволяют систематизировать материал и свидетельствуют об умении автора обобщать обширные статистические данные. Особый интерес представляет анализ национального и религиозного состава населения полуострова, что важно, как и для понимания социальных процессов в прошлом, так и в настоящем. В этом плане следует отметить подпункт, связанный с миграционными процессами и переселенческими волнами, происходившими на территории губернии. Для изучения этого вопроса автор использовал не только обширный список литературы, связанный с тем или иным народом, но и большое количество источников, часть из которых впервые была введена в научный оборот. Автор не ограничился простой констатацией данных о численности народов, вовлеченных в миграционные процессы. Им выделены целая серия факторов, которые влияли на это, динамика численности показана в контексте с политическими и экономическими трансформациями, происходившими в обществе.

Во второй главе особый интерес вызывает обращение диссертанта к роли представителей отдельных народов и их вклада в развитие Таврической губернии. Автору удалось подобрать интересные примеры, освещдающие роль представителей различных этнических групп в развитии полуострова. Он смог показать, что социально-экономическое развитие региона определяли представители разных национальностей. И с этой целью у него получилось обобщить интересный фактический материал, который может быть сейчас очень востребован в просветительской работе. В частности, Ердокеско Е.А. привела в пример представителя немногочисленной этнической группы караимов Семена Эзровича Дувана, оказавшего существенную роль в благоустройстве Евпатории, благодаря которому был построен городской театр, публичная библиотека, научно-исторический музей и многие другие заведения в этом уездном городе, благодаря чему Евпатория стала миниатюрной копией благоустроенных европейских городов.

Третья глава посвящена анализу развитию сельского хозяйства Таврической губернии, которое представлено в качестве главной отрасли развития экономики данной местности. Диссертант выделил наиболее важные сферы деятельности – виноградарство, садоводство, табаководство, постарался выявить тенденции в их формировании и развитии. Новаторским является обобщение в единую картину всех факторов, играющих роль в этом процессе: от природно-климатических условий до мер, предпринимаемых правительством и отдельными лицами, направленные на развитие сельского хозяйства. Это позволяет проследить и роль властных структур в развитии региональной экономики.

В четвертой главе, которая является наибольшей по своему объему, Ердокеско Е.А. рассматриваются такие отрасли экономического развития Тверской губернии как внешняя и внутренняя торговли, а также описывается развитие транспортных путей. Диссидентке удалось не просто выявить тенденции становления отдельных промышленных отраслей в плане роста объема производства, но и показать становление авторитета этих производств на мировых выставках. Новаторским является выявление социальных аспектов развития промышленности: положение рабочих, их медицинское обслуживание. Не обошел вниманием автор и эволюцию транспортных коммуникаций. Автор исследует этот вопрос в контексте трансформации как общественных механизмов (деятельность земских организаций), так и развития технического прогресса: на помохь гужевому транспорту приходили водные суда и автомобили. Можно согласиться с выводом автора, который утверждает, что «промышленное развитие в губернии было неравномерным и зависело от ряда факторов, среди них: транспортная доступность, социальный и природно-географический фактор».

Выводы, сделанные автором в заключении диссертации, полностью решают задачи, поставленные во введении, и соответствуют положениям, выносимым на защиту. Диссертационное исследование Е.А. Ердокеско производит впечатление состоявшейся научной работы, а сам диссертант демонстрирует высокий уровень владения материалом.

Вместе с тем, несмотря на очевидные достоинства диссертационного исследования, оно не лишено ряда вопросов и замечаний: хронологические рамки исследования охватывают период с 1861 по 1914 год. Верхняя граница исследования не вызывает вопросов. Однако, возможно, следовало бы расширить нижнюю границу до 1856 года, времени окончания Крымской войны, тем самым показав, как развивалась губерния после завершения военных действий в указанном регионе.

Несколько поверхностным представляется историографический обзор. Автор просто перечисляет основные работы, но мало останавливается на анализе подходов авторов к исследованию данной темы, сопоставлению их с общими тенденциями, происходящими в исторической науке.

Автором работы не обоснован выбор региона. Почему так важно изучить именно развитие Таврической губернии? Следовало бы связать развитие выбранного региона с общими тенденциями развития страны.

Диссидентанту также следует больше внимание обратить на социальное развитие Таврической губернии, так как в работе ощущается дисбаланс информации и анализа в сторону экономического развития. В частности, можно было обратить внимание на роль становления Таврической губернии как курортного региона в социальном развитии местности. Курортники не просто приносили дополнительный доход местному населению, но стимулировали формирование социальной инфраструктуры: появлялись новые больницы, аптеки, города, и поселки получали дороги, освещение, пристани на побережье. Вся эта инфраструктура первоначально создавалась с целью привлечения курортников, но становилась доступной и для местных жителей.

Тем не менее, данные замечания не снижают общую высокую оценку рассматриваемого диссертационного исследования. Научные положения и выводы, сформулированные в диссертации, обладают необходимой достоверностью, прошли апробацию и представлены в ряде научных публикаций. Автографат отражает основное содержание диссертации и полностью соответствует представленному исследованию.

Диссертация Ердокеско Екатерины Александровны на тему «Социально-экономическое развитие Таврической губернии (1861–1914 годы)» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.6.1 – Отечественная история (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1 – 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, она оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, Ердокеско Екатерина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Официальный оппонент:

д.и.н., доцент, профессор кафедры истории России и методики обучения истории и обществознанию Института истории, философии и политических наук, ФГБОУ ВО «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина»

А.Д. Попова

Контактные данные: телефон: 89105053988, эл. адрес: a.d.popova@mail.ru

Специальность, по которой официальный оппонент защищал диссертацию: 07.00.02 – Отечественная история.

Должность: профессор.

Мест работы: Рязанский государственный университет имени С. Есенина

Адрес работы: 390000, г. Рязань, ул. Свободы, д.46.

